

日益增多的隐性障碍儿童,让家长和老师头疼不已

谁来拨开孩子心理的“阴霾”

“入园半年,打遍了班上所有人”“三年级还不会独自洗澡”“社交退缩,没有安全感”……当前隐性障碍儿童日益增多,这不仅让家长和老师头疼不已,也暴露了儿童心理健康问题亟待关注。受访专家表示,除了先天性病理原因,隐性障碍儿童背后还有亲子关系疏离、超前学习和学校专业师资不足等多方面原因。



“入园半年,打过班上所有人”

3岁的壮壮(化名)曾是北京市某公立幼儿园“出名”的孩子,话不多脾气急,入园半年把班上的同学打了个遍。面对其他家长的不断投诉,幼儿园不得不考虑将其劝退。幸运的是,在心理专家、学校老师和家长的共同帮助下,壮壮情况很快得到好转。

同样是“问题”儿童,三年级的小成(化名)则显得格外“内向”。“性格文静,总是跟不上学习进度……上完厕所,自己不会擦屁股;甚至自己不会洗澡,如果没有大人帮忙,他就待在浴室不出来。”小成的妈妈王女士说。

一些受访的幼儿园和小学老师表示,像壮壮和小成这样存在隐性障碍问题的孩子不是个案。大学学习特殊教育专业、在北京一所公办小学二年级担任班主任的赵月琪告诉记者,班上29名学生中,23名来自外来务工家庭,由于父母忙于工作陪伴不足,他们普遍缺乏安全感,存在社交退缩行为。“几个性格开朗些的孩子下课后会主动来聊聊天,还会抱抱老师。但大多数都比较胆小,也不主动和同学交往玩耍。”赵月琪说。

“在教育实践中,人们容易关注到智力或身体残疾等显性障碍儿童。但实际上,还应关注包括诊断数量日益增多的学习障碍、注意缺陷多动障碍以及情绪行为障碍等‘有特殊教育需要’儿童。这些隐性障碍儿童的数量远远高于智力残疾和肢体残疾等显性障碍儿童。”北京联合大学特殊教育学院副教授毛颖梅说。

调查显示,1985年北京地区学龄儿童行为问题患病率为8.3%,到

2003年这个数字上升至18.2%。“在一些发达国家,至少有八分之一儿童需要特殊教育服务,按此比例估算,我国目前需要特殊教育的儿童数量也不少。”毛颖梅说。

多方面原因造成儿童隐性障碍

受访专家表示,除了先天性病理原因外,隐性障碍儿童的出现是多方面原因造成的,比如亲子关系疏远、过度“培训”和学校特殊教育软硬件缺乏等因素。

隔代养育、亲子关系疏远。“信任感、尊重、正面激励和包容错误等亲子关系中的情感需求,是孩子安全感的来源。”一名受访的学前教育专家表示,儿童大脑在6岁左右完成“格式化”,这段时间内,如果长时间隔代养育、亲子关系较为疏远,隐性障碍出现的风险会急剧增加。壮壮的带班老师介绍,壮壮父母由于工作忙没有时间看管他,长期都是爷爷奶奶照看,但他们偏爱叔叔家的小女儿,壮壮只有大吵大闹才能获得关注。

过度“培训”、超前学习。“当前存在超前学习的误区,不少家长对于竞争的焦虑都是通过‘压榨’孩子的童年时光来抵消。”毛颖梅认为,童年是一个人的“情感银行”,童年时期“储存”的快乐,会成为未来克服困难、应对挫折的动力。过多以学习知识技能为主的学前培训不仅无益还会带来伤害。尤其是超前学习,往往造成厌学、注意力分散或逆反心理。“低龄儿童应该多去亲近大自然,多和同龄伙伴玩耍,而一些基本的技能如观察、倾听以及识字等都可以在日常生活中完成。”

学校特殊教育软硬件缺乏。记者调查发现,由于没有配备专业的任课教师,目前一些学校花重金、占据学校有限办学空间建设的特殊教育资源教室成为“摆设”;有的学校为了应对上级检查,将相关活动交由专业性不强的商业机构运作,干预效果很难保证;还有的学校把特殊教育专业的教师安排成了顶岗的“万金油”。

儿童心理健康亟待关注

受访教育人士表示,有心理问题的儿童如果没有及时获得精神卫生服务,成年后将会带来更多社会问题和医疗支出。但目前我国儿童精神卫生的经费投入以及相关服务,未能满足快速增长的儿童精神卫生服务需求。

“目前0-6岁儿童的保健经费,主要服务于精神发育迟滞、孤独症儿童,服务对象有限。而儿童精神科医生数量少且集中在专科医院,学校、家长也对儿童精神卫生的了解和重视不足。”毛颖梅说,建议设置并增加儿童精神卫生专项经费投入,探索常见儿童精神疾病的防治模式。

建立健康良好的亲子关系尤为关键。学前教育人士表示,父母的陪伴无可替代,隔代养育弊大于利,及时的陪伴、沟通、包容和尊重,才能营造安全温馨的情感环境。

赵月琪说,班主任群体是关注儿童健康的“先锋队”,应首先加强儿童特殊教育相关知识的学习和培训,加强年轻教师相关知识的培训。普通幼儿园、中小学也应配备特殊教育的教师编制,进一步完善相应的职业晋升考核制度。

▲有心理问题的儿童如果没有及时获得精神卫生服务,成年后将会带来更多社会问题和医疗支出。

新华社图

>>新华时评

让“想当科学家”成为更多孩子的理想

“我想当科学家!”当孩子们喊出自己的理想,群星闪耀的浩瀚星空都会为他们留出一席之地。当5月30日的“全国科技工作者日”与“六一”相遇,如何让更多孩子沐浴科技之光、生长在科学土壤,需要我们认真思考。

你小时候也许有过当科学家的理想,老一辈以为是儿戏,然后,你成为了现在的你。今天当你的孩子也郑重地说出“我想当科学家”,你要坚定地回应:“宝宝,有志气!”

即使这是一句不经意的童言,我们也要把它看作是孩子心底生出一颗科学之种。我们应该为之欣喜,更要鼓励、保护好那颗娇嫩的种子,给它创造生根发芽的机会。因为,自幼心怀科学梦想的种子,将来即使没有成为科学家,长大成人也一定会具备科学精神、科学素养——这正是立志于实现伟大复兴的民族不可或缺的。

当科学家要能创新、敢质疑,在孩子们筑梦的路上,有些地方需要我们留意:当他问出“为什么”时,请鼓励他去思考;当他拿出小发明时,请赞美他的创造;当他的回答不是标准答案时,请试着理解与鼓励。

永远不要低估孩子小脑瓜里装着的“财富”,那是天马行空的想象力、追根究底的好奇心、不可思议的创造力……这些“宝贝”都是开启科学大门的密钥,但这些品质又像晶莹剔透的露珠,珍贵易碎,需要我们倍加爱惜。

为孩子们当科学家的梦想铺路搭桥,需要集全社会之力,营造爱科学、学科学的氛围,让科技工作富有吸引力,创造条件让孩子们用科学的眼光观察、审视这个世界。

当钱学森、邓稼先、袁隆平、屠呦呦、黄大年都成为孩子心中的偶像;当科技馆、实验室成为孩子思考、实践的主场;当院士、教授、研究员成为孩子前行路上的“船长”;当7天的全国科技活动周变成300多天的科普日常……如此,孩子们心底那颗科学的种子,一定会生根发芽、枝繁叶茂。

据新华社电

神州大地

公安部提示:端午出行请“礼让”高考

今年端午节假期“偶遇”高考。公安部交管局30日发布提示信息,公众出行途经考场周边切勿影响学生考试,注意行车安全,遵守交通规则。

公安部提醒广大驾驶人和节日出行群众,接送考生应提早安排出行,切勿不按规让行、超速行驶。节日出游请注意错峰出行,如遇考场周边、城区出入口附近道路拥堵车行缓慢,请耐心等待依次通行,不要随意穿插,不要乱鸣喇叭,影响学生考试。

同时,农村道路行车,下乡出游途经

乡镇村庄,注意观察前方路口车辆和行人情况,确保安全通行。高速公路行车要合理安排行程,避免疲劳驾驶,要保持安全车速、车距,特别是遇有降雨天气,应降低车速、加大车距,严防追尾碰撞事故。

公安部强调,自驾车出游应提前检查车况、熟悉路况,并实时关注公安、交通、气象等部门发布的交通路况信息以及目的地沿途气象情况。乘坐客车出游,要选择正规、信誉良好的旅游客运企业。

据新华社电

上海国际商品拍卖有限公司拍卖公告

受有关单位委托,上海国际商品拍卖有限公司定于2019年6月28日13:30-14:30举行房产网络在线专场拍卖会,现将有关事项公告如下:
一、拍卖标的:上海市黄浦区西藏南路1225号2001室(建筑面积142.1平方米)住宅。(拍卖保证金80万元)
二、拍卖方式:网络在线拍卖
三、咨询、预展时间:自公告之日起接受咨询。如有竞买意向,欢迎来人来电、预约实地看样。咨询电话:021-63392222。银行账号:316081-00003046582 上海银行黄浦支行。
四、看样、竞买资格:竞买人须为具有再生资源回收经营备案证明资质或机械设备销售资质的企业法人。意向竞买人自公告之日起至2019年6月4日16:00时前办理看样登记手续(未办理看样登记的竞买人,不予办理竞拍登记手续),办理看样登记手续时须提交竞买人有效营业执照、法人身份证、法人授权委托书、经办人身份证等证照原件,同时提供上述证照的复印件并加盖公章。意向竞买人须凭看样通知书按规定时间方能参加看样。意向竞买人须于2019年6月6日10:00时前递交提货方案和竞拍承诺(包括但不限于安全劳动保护和措施、提货期限、安全责任书等),经比对递交文件初审通过后,进行综合评审,综合评审通过后凭竞拍通知书于2019年6月6日16:00时前办理竞拍登记手续,同时交付拍卖保证金。拍卖保证金交付只接受竞买人银行账户的银行转账或汇款,并应于2019年6月6日16:00时前到账。
五、须知:1、拍卖结果于2019年6月13日15:00后张贴于本公司公告栏,请竞买人自行核对是否成交。2、拍卖成交,原支付的拍卖保证金不充抵拍卖成交价款,转为提货完全拆运保证金。
六、须知:1、竞买人应为与拍卖标的相适应资质的企业法人或具有完全民事行为能力的自然人(竞买人须符合上海购房限购政策)。提交相关文件和身份证明(企业须提供有效营业执照、法定代表人身份证、法定代表人资格证明、企业经办人身份证、法人授权委托书等相关文件的原件及其复印件并加盖公章,个人须提供有效身份证件)。2、竞买人于2019年6月27日16:00前至福州路108号办理竞拍登记手续,拍卖保证金须于2019年6月27日16:00前到账。3、拍卖保证金和成交价款的支付方式必须是竞买人和买受人单位或自然人的银行转账或银行转账、刷卡,不接受现金支付。竞买人和买受人为自然人的拍卖保证金和成交价款的支付方式必须是本人账户的银行卡刷卡或现金支付。

青年报拍卖公告代理电话:021-65457515 13916569049